

最後更新：2020年3月18日



《西貢區社區中心應急援助金初期評估報告》

背景

2020年1月下旬起，新型冠狀病毒肺炎疫情不斷擴散，對社會基層家庭帶來沉重的打擊。西貢區社區中心(下稱：本中心)在新年假期復工後展開的電話拜訪中，已有多個家庭向本中心表示有經濟困難。現時社會上提供的緊急援助基金如：公益金及時雨基金，普遍會有一定限制條件，申請者面臨諸多困難，如不符合指定行業、短期困難未能符合長期入息審查準則，以及由於人手限制而未能處理西貢地區之申請等。有見及此，2月上旬本中心發起西貢應急援助金計劃，希望對有緊急需要的家庭提供即時援助舒困，以解燃眉之急。

申請條件

由本中心社工對現時服務使用者進行評估及邀請，社工透過下列條件進行評估及由總幹事批核緊急補助金：1) 對象必須為中心現時會員；及 2) 香港居民居住西貢市中心或西貢鄉郊地區；及 3) 因疫情影響經濟狀況而陷入生活困境；及 4) 申請時未獲其他基金及政府的因疫情而獲得之援助；或 5) 以家庭戶並需照顧兒童、長者或身體殘障為優先。

數據撮要

由2月7日起，共有17戶家庭，合共批核20次援助金(包括續期申請)，協助達70人次，援助金額為35,000港元。所有家庭均是因疫情影響導致停工，家庭收入頓減，需要依靠援助金渡過停工時期；援助金主要負擔日常基本生活開支如：水費、電費、糧食以及防疫用品等。另外，援助金亦有助舒緩停工父母(5戶家庭)，因停課而導致照顧子女未能立刻求職的壓力。

後續安排

一、 支援時段

根據現時疫情發展趨勢，本中心初步判斷影響會延伸至2020年底。因此，本中心期望此緊急援助金計劃會一直運作到疫情影響減退或基金用完為止，以較

最後更新：2020年3月18日

前者為先。若疫情影響減退後，基金尚有盈餘，屆時會再提供方案供各捐贈者選擇。

二、可持續抗疫配套

除經濟援助外，本中心亦考慮社區的可持續發展，提供一系列配套措施，希望逐步減低受惠者對基金的依賴，尋找自立自足的出路。

1. 建立社區互助網絡，增強社區資本，提高弱勢社群的抗疫能力；
2. 提供社區支援服務，重點支援弱勢家庭、特殊學習需要等；
3. 建立義工配對網絡，轉化區內富餘勞動力；
4. 促進本土就業，結合中心服務，提供如健康照顧、生態導賞、水上活動、海濱市集等就業機會，緩解因疫情受影響的區內人士就業需求。

個案跟進

除了提供即時援助金外，本中心亦視此援助金為長期支援的介入點，將主流服務給予有需要的個案。本中心曾將有需要的家庭戶(2戶家庭)轉介住短期食物援助計劃及綜合社會保障援助(綜援)計劃。此計劃有效篩選因疫情導致財政困難的家庭戶，向他們提供適切支援並轉介予主流社福服務。

個案分享

第七期兒童發展基金(CDF)參加者之一浚仔，現就讀中一。他本身有特殊學習需要，因專注力不足(ADHD)須定期覆診。他在參與CDF活動過程中，與我們的同工建立很好的關係，願意傾訴心事，亦會主動打招呼。最近還加入了學校的躲避盤運動小組，表現極佳，獲得老師的一致讚賞。

浚仔與父親同住，並長期由父親照顧。因疫情停課，父親亦被迫放下手中工作，停工照顧小朋友，手停口停一時無以為繼，因此申請該基金以作為特殊時期的緊急支援。經過兩個禮拜的調整，現時，浚仔爸爸以兼職代替全職，並委託親戚幫手暫時照顧浚仔，經濟困境稍微緩和，亦無須再申請本基金。但我們會繼續跟進浚仔的情況，必要時繼續提供援助。

-完-